



Prof. Jacek Wojciechowski  
Źródło: (Kocójowa, red.,2008)

## **Prof. zw. dr hab. Jacek Wojciechowski jako uczony w Uniwersytecie Jagiellońskim**

### **Wspomnienie**

Jacek Wojciechowski został zatrudniony na Uniwersytecie Jagiellońskim 1 października 1977 r., w wieku 39 lat. Był absolwentem filologii polskiej Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Krakowie oraz Studium Podypłomowego Akademii Ekonomicznej w Krakowie (Kocójowa, 2000c, s. 240). W roku 1977 dołączył do zespołu naukowo-dydaktycznego ówczesnego Zakładu Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej, utworzonego w roku akademickim 1974/1975 w Instytucie Filologii Polskiej Uniwersytetu Jagiellońskiego. Do współpracy zaprosił Go prof. Stanisław Grzeszczuk, kierownik Zakładu w latach 1974-1978. Jacek Wojciechowski, który w tamtym czasie pełnił funkcję zastępcy dyrektora ds. merytorycznych Miejskiej Biblioteki Publicznej w Krakowie (od 1 czerwca 1975 r.), miał najlepsze

rekomendacje, by zasilić kadre Zakładu, cieszył się bowiem uznaniem w środowisku bibliotekarskim jako organizator i innowator, a ponadto miał bogate doświadczenie w zakresie nauczania z uwagi na swoją działalność instrukcyjno-szkoleniową. Od początku prowadził w Zakładzie, przekształconym w 1992 r. w Katedrę (nadal w IFP UJ), przedmiot „Czytelnictwo”, a później także „Zarządzanie i marketing w bibliotekarstwie i praktyce informacyjnej”, „Biblioteka w komunikacji publicznej”, a także seminarium magisterskie i doktoranckie. Wszystkie Jego zajęcia odbierane były jako emocjonujące, niezwykle treściwe, przygotowane według skrupulatnych konspektów i nowoczesne względem zakresu stosowanych pomocy dydaktycznych. Według wspomnień studentów z lat 70. XX w. Profesor był jednym z pierwszych nauczycieli, którzy w swoich wykładach wykorzystywali przezroczą udostępnianą za pomocą rzutnika diaskopowego. Kolejnym pokoleniom absolwentów kojarzy się jednak przede wszystkim z pionierskim, w skali kraju przedmiotem „Czytelnictwo”, który z biegiem lat stał się znakiem rozpoznawczym, a także wyrazem Jego nauczycielskiego temperamentu. Przyswajanie materiału, a był on stosunkowo obfity, ułatwiło wszystkim wydanie w 1981 r. *Poradnika metodycznego do nauki przedmiotu metodyka i organizacja czytelnictwa*, dwa lata później skryptu *Czytelnictwo. Poradnik metodyczny do nauki przedmiotu*, a następnie, w 1985 r., słynnego, znanego na wrywyki kolejnym pokoleniom studentów kierunku „Bibliotekoznawstwo i informacja naukowa”, a później, po zmianie nazwy, „Informacja naukowa i bibliotekoznawstwo” (Kocójowa, 2004, s. 275), skryptu pt. *Czytelnictwo*, który doczekał się łącznie sześciu wydań (1989, 1992, 1994, 1999, 2000). Maria Kocójowa podkreśla, że w pierwszych latach istnienia studiów bibliotekoznawczych na Uniwersytecie Jagiellońskim to właśnie Profesor wykazywał największą aktywność w tworzeniu materiałów tego rodzaju, będących „wyrazem dbałości o studentów” młodego kierunku (Kocójowa, 2023, s. 20). Podręcznik *Czytelnictwo*, z którym studenci zawsze stykali się na drugim roku najpierw pięcioletnich jednolitych studiów magisterskich, a po reformie bolońskiej studiów I stopnia (jest tak zresztą dalej), był i pozostaje źródłem skondensowanej wiedzy o całości kształcie procesu odbioru przekazów pisemnych, w szczególności literackich, z licznymi nawiązaniem do teorii literaturoznawczych. Jest nadal wykorzystywany w dydaktyce przedmiotu „Czytelnictwo i recepcja informacji” prowadzonego przez była studentkę Profesora, dr Barbarę Krawczyk, na kierunku „Zarządzanie informacją” w Instytucie Studiów Informacyjnych UJ. Będąc studentką lub studentem, należało podręcznik znać dobrze, a treści w nim zawarte zapamiętywać dokładnie, gdyż Profesor nie odznaczał się pobłażliwością na egzaminach. Lektura skryptu i notatek z wykładów zapoznawała odbiorcę z charakterystyczną cechą całej Jego twórczości naukowej, ale też stylu wypowiedzi ustnych, tj. precyzją, rygiorem semantycznym i tym,

co Andrzej Nowicki nazwał „gęstością zamyślenia” (Nowicki, 1989), czyli, parafrazując żartobliwie, ilorazem kwantów informacji na centymetr kwadratowy tekstu. Jeśli ktoś, starym studenckim obyczajem, próbował ołówkiem zaznaczać tzw. najważniejsze rzeczy, to szybko dochodził do wniosku, że musiałby podkreślić wszystko, od pierwszej litery do ostatniej kropki. W związku ze swoją pracą dydaktyczną i m.in. na jej potrzeby Profesor wydał jeszcze kilka innych publikacji, także w ramach dwóch indywidualnych grantów KBN i grantu Fundacji im. Batorego (Kocójowa, 2000a, s. 70; *Ludzie nauki*, b.d.): *Podstawy pracy z czytelnikiem* (1991), *Marketing w bibliotece* (1993), *Organizacja i zarządzanie w bibliotekach* (1997, 1998), *Bibliotekarstwo: kontynuacje i zmiany* (1999, 2001), *Praca z użytkownikiem w bibliotece* (2000), *Idee i rzeczywistość: bibliotekarstwo pragmatyczne* (2002), *Biblioteczna wartość naddana* (2006), *Biblioteka w komunikacji publicznej* (2010) oraz *O bibliotekach po mojemu* (2012). Wszystkie one były wskazane jako literatura obowiązkowa lub uzupełniająca w sylabusach prowadzonych przez Profesora przedmiotów.

W roku 1979, dokładnie 12 stycznia, Jacek Wojciechowski obronił na Wydziale Filologicznym Uniwersytetu Jagiellońskiego rozprawę doktorską pt. *Współczesna recepcja prozy literackiej. Między teorią a praktyką*, napisaną pod kierunkiem S. Grzeszczuka, zrecenzowaną przez Stanisława Jaworskiego i Krzysztofa Migonia (Kościński, 1988, s. 63; Kocójowa, 2000a, s. 59). Był to pierwszy doktorat w Zakładzie BiIN IFP UJ (Kocójowa, 2000b, s. 256). Wkrótce potem objął pierwsze seminarium magisterskie. W latach 1982-2007 wypromował łącznie 51 prac magisterskich, przyporządkowanych do działów bibliotekoznawstwo, historia książki oraz informacja naukowa. Z moich ustaleń, zapewne niepełnych w związku z ochroną danych osobowych, wynika, że w gronie magistrantek i magistrantów Profesora znajdują się co najmniej trzy osoby ze stopniem naukowym doktora związane obecnie zawodowo z Uniwersytetem Jagiellońskim. Absolwentów Jego seminarium można też z łatwością znaleźć w kadrze polskich bibliotek akademickich. Tematy prac magisterskich zestawione w tabeli 1 obrazują rozległość zainteresowań Profesora oraz Jego otwartość na zagadnienia podejmowane przez samych studentów.

Tabela 1. Prace magisterskie wypromowane przez Jacka Wojciechowskiego w latach 1982-2007

Tytuł pracy magisterskiej	Rok obrony
1. Funkcja książki i jej sytuacja w życiu kulturalnym żołnierzy	1982
2. Potrzeby informacyjno-lekturowe uczniów szkół średnich (na przykładzie populacji szkolnej Jasła)	1982
3. Motywacje zainteresowań czytelniczych uczniów klas VI–VII	1984
4. Typy umysłu a realizacja funkcji literatury w procesie odbioru	1994

5. System informacyjny w wojewódzkiej sieci bibliotek publicznych: rzeczywistość i model perspektywiczny	1994
6. Zakładowe biblioteki beletrystyczne – specyfika, model i perspektywy istnienia	1994
7. Zadania sieci bibliotek publicznych w gminie – model a praktyka	1994
8. Biblioteka w szkole podstawowej – funkcje postulowane i rzeczywistość	1995
9. Organizacja udostępniania zbiorów w bibliotekach publicznych	1996
10. Zainteresowania czytelnicze uczniów szkół średnich – na przykładzie środowiska krośnieńskiego	1996
11. Model sieci bibliotek publicznych w mieście średniej wielkości	1998
12. Funkcje Biblioteki Naukowej w środowisku nieakademickim	1998
13. Promocja biblioteki publicznej	1998
14. Zadania gminnej biblioteki publicznej – na przykładzie gminy Biały Dunajec	1998
15. Relacje biblioteki głównej i filii w sieci bibliotek publicznych	1998
16. Bibliotekarskie czasopisma zawodowe w rozwijaniu wiedzy profesjonalnej	1998
17. Powinności biblioteki publicznej i szkolnej wobec uczniów szkół podstawowych w środowisku wiejskim	1998
18. Model publicznej biblioteki osiedlowej	1998
19. Funkcje czytelnicy w bibliotece publicznej	1998
20. Zadania biblioteki publicznej w małym mieście	1999
21. Przygotowanie do czytania uczniów klas młodszych szkoły podstawowej	2000
22. Literatura piękna na rynku wydawniczym i w obiegu bibliotecznym w latach 1988-1998	2000
23. Informatory elektroniczne i drukowane w obiegu bibliotecznym	2000
24. Inicjacje czytelnicze dzieci wieku przedszkolnego	2000
25. Odbiór piśmiennictwa przez abiturientów szkoły podstawowej	2000
26. Literatura <i>fantasy</i> w obiegu bibliotecznym	2000
27. Sensacyjna powieść angielska i amerykańska w polskich przekładach – w obiegu w latach 1989-1998	2000
28. Miejska Biblioteka Publiczna w Przeworsku w latach 1979-1998	2000
29. Nowe koncepcje bibliotek w świadomości pracowników bibliotek publicznych	2000

30. Kryzys druku – fakty i mity	2000
31. Kierownik biblioteki publicznej – wiedza, osobowość, powinności	2002
32. Model sieci bibliotek publicznych w małym mieście i gminie	2002
33. Organizacja usług bibliotecznych w mieście średniej wielkości – model	2002
34. Promocja biblioteki publicznej w środowisku miasta średniej wielkości	2002
35. Model usług małej biblioteki publicznej	2002
36. Biblioteka publiczna dla dzieci: specyfika oferty	2005
37. Potoczny obieg książki w Polsce po 1989 roku	2005
38. Przystosowanie czytelnicze dla dzieci w bibliotekach publicznych: propozycja programu	2005
39. Potoczne stereotypy osobowe bibliotekarza: skutki dla zawodu	2005
40. Promocja biblioteki publicznej w środowisku: zasady, formy, propozycja programu	2005
41. Tworzenie kolekcji zbiorów w bibliotece szkoły wyższej	2005
42. Seria „Nauka – Dydaktyka – Praktyka”: cechy, zakresy tematyczne, adresaci	2005
43. Biblioteka publiczna w małym mieście: zadania	2005
44. Model biblioteki gimnazjalnej	2005
45. Formy literackie w polskim Internecie oraz biblioteczne możliwości promocyjne i mediacyjne	2005
46. Warianty bibliotekarstwa dziedzinowego w bibliotekach szkół wyższych	2007
47. Promocja literatury pięknej w bibliotece publicznej	2007
48. Współdziałanie bibliotek w małym mieście	2007
49. Biblioteka akademicka wobec studentów niestacjonarnych	2007
50. Przystosowanie biblioteczno-informacyjne studentów w bibliotekach akademickich	2007
51. Wyobrażenia biblioteki i profesji bibliotekarza wśród adeptów zawodu	2007

Źródło: (Instytut Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa UJ, 2009, 21 lutego).

Równoległe do intensywnej pracy dydaktycznej bardzo pręźnie rozwijała się kariera naukowa Jacka Wojciechowskiego. W roku 1990 uzyskał habilitację w dziedzinie nauk humanistycznych w dyscyplinie literaturoznawstwo na podstawie książki *Powieść historyczna w świadomości potocznej: zarys problematyki* (recenzenci w przewodzie habilitacyjnym: Stanisław Burkot, S. Jaworski, K. Migoń) (Kocójowa, 2000a, s. 62; Wojciechowski,



Prof. Jacek Wojciechowski i Współpracownicy z Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa UJ

Źródło: (Kocójowa red., 2006)

1989). W 1994 r. wygrał konkurs na stanowisko profesora nadzwyczajnego Uniwersytetu Jagiellońskiego (recenzenci: Wiesław Bieńkowski, Tadeusz Bujnicki, S. Burkot i Krzysztof Dmitruk) (Kocójowa, 2000a, s. 65), zaś w 24 kwietnia 1996 r. uzyskał tytuł profesora w dziedzinie nauk humanistycznych, z takim samym kolegium recenzenckim (Kocójowa, 2000a, s. 65; *Ludzie nauki*, b.d.). Jako autorytet dziedzinowy recenzował pracę habilitacyjną *Studium zastosowania kompleksowego zarządzania jakością (TQM) w bibliotekoznawstwie i informacji naukowej* Ewy Głowackiej (2000) oraz dwie prace doktorskie: *Dostępność informacji samorządowej a działalność bibliotek publicznych* Agnieszki Joanny Strojek (2009, promotor: Anna Sitarska) i *Strony internetowe polskich bibliotek uniwersyteckich w świetle badań z wykorzystaniem narzędzia Google Analytics* Michała Marka Żytomirskiego (2023, promotor: Mariola Antczak) (*Ludzie nauki*, b.d.). W 2005 r. wypromował doktorat Palomy Korycińskiej *Informacyjny kontekst komunikacji literackiej*, obroniony na Wydziale Filologicznym UJ (recenzentki: Teresa Walas, Dagnuta Ulicka) (*Ludzie nauki*, b.d.).

Kolejne etapy ścieżki zawodowej Profesora spletały się z losami Jego macierzystej jednostki, które również przybrały korzystny obrót. Otóż w 1994 r. dotychczasowa Katedra BiIN, działająca w ramach IFP UJ, usamodzielniała się i przekształciła w Instytut Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej, który od roku akademickiego 1996/1997 został włączony do nowo utworzonego Wydziału Zarządzania i Komunikacji Społecznej UJ. Było to wydarzenie bezprecedensowe w skali kraju (Kocójowa, 2004, s. 267), a Profesor był jednym z jego architektów (Wydział Zarządzania..., 2025). Nowoczesny model wydziału wzorowany na uczelniach anglosaskich (m.in. na uniwersytetach w Sheffield, Liverpoolu, Aberdeen, Brighton, Rutgers University czy Buffalo State University) obejmował, obok IBiIN, także Instytuty: Zarządzania, Sztuk Audiowizualnych, Dziennikarstwa i Komunikacji Społecznej, Spraw Publicznych, Wnalazczości

i Ochrony Własności Intelektualnej, Psychologii Stosowanej (Kocójowa, 2000a, s. 67). Tak wyprofilowane środowisko naukowe, spajane pokrewieństwem obszarów badawczych, a w ich ramach nastawieniem m.in. na obserwację i prognozowanie przemian infosfery pod wpływem nowych mediów, doskonale korespondowało ze spektrum zainteresowań prof. Wojciechowskiego. W setkach publikacji, które ogłosił w następnych latach, uwydatniała się w szczególności perspektywa komunikologiczna w rozważaniach nad społecznymi funkcjami bibliotek, skrytykowała się wątek ich zadań mediacyjnych, padały diagnozy dotyczące odbioru komunikatów zapośredniczonych przez media cyfrowe. Objawiały się też talenty publicystyczne i polemiczne Profesora, które wykorzystywał w rzecznictwie interesów bibliotek i zawodu bibliotekarskiego, a także imponujący zasięg Jego naukowych i fachowych lektur, które sprawozdawał m.in. w wieloletniej rubryce „Z lektur zagranicznych” w „Przeglądzie Bibliotecznym”. Wszystkie te działania przyczyniły się do ugruntowania pozycji Instytutu jako ważnego ośrodka badań naukowych z zakresu informacji naukowej i bibliotekoznawstwa. Z chwilą utworzenia Wydziału, w 1996 r., Jacek Wojciechowski został członkiem pierwszej Rady WZiKS UJ, obejmując stanowisko przewodniczącego Komisji Rektorskiej ds. Zmówień Publicznych (po raz drugi w roku 1999), a także przewodniczącego Komisji ds. Kadry Naukowej i Awansów w 2000 r. (Kocójowa, 2004, s. 280). W 2012 r., w ramach poszerzania uprawnień Wydziału ZiKS UJ do nadawania stopnia doktora, został przewodniczącym Wydziałowej Komisji dla bibliologii i informatologii (Kuklo i in. & Polska Komisja..., 2012, s. 33). Udzielał konsultacji podczas planowania budowy Biblioteki WZiKS UJ. Do 2012 r. był również przewodniczącym Wydziałowej Komisji Wyborczej WZiKS UJ. Jednocześnie pełnił służbę w swoim Instytucie, który od czasu powstania dwukrotnie zmieniał nazwę: po raz pierwszy 2 kwietnia 2002 r., kiedy to na mocy uchwały Senatu UJ stał się Instytutem Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa UJ (Kocójowa, 2002, s. 307), i po raz wtóry w 2019 r., odkąd funkcjonuje jako Instytut Studiów Informacyjnych UJ (Instytut Studiów..., 2025).

W roku 1996 prof. Jacek Wojciechowski zasiadł w pierwszej Radzie Instytutu BiIN UJ, której w latach 1999-2012 nieprzerwanie przewodniczył. Przewodniczył także Radzie Naukowej IBiIN UJ i był członkiem Komisji Dydaktycznej Instytutu (Kocójowa, 2000c, s. 138, 140). Przez 15 lat (1997-2012) kierował jednostkami wyodrębnionymi w strukturze Instytutu: Zakładem Bibliotekoznawstwa, potem Katedrą Bibliotekoznawstwa i wreszcie Katedrą Bibliotekarstwa. Pod Jego przewodnictwem prowadzone były badania w zakresie: czytelnictwa, zasięgu piśmiennictwa w bibliotekach w Polsce, baz danych w działalności informacyjnej szkół wyższych, systemów komputerowych w bibliotekach polskich, zarządzania i marketingu w bibliotekach, języków informacyjno-wy-

szukiwawczych, rozwoju kolekcji bibliotecznych i ich roli w komunikacji społecznej. W zespole Zakładu i Katedry z Profesorem współpracowali prof. dr hab. Wiesław Babik (przed objęciem własnej Katedry), dr Irena Gruchała oraz – przez cały czas istnienia obu jednostek – dr Piotr Lechowski i dr P. Korycińska (Kocójowa, 2000; Kocójowa, red., 2005-2010).

Od nieodżałowanej śmierci prof. Jacka Wojciechowskiego minęło niespełna dwa miesiące, toteż na pełny dostęp do źródeł archiwalnych Jego dotyczących trzeba jeszcze poczekać. W odtwarzaniu Jego biografii zawodowej w Instytucie BiIN/INiB UJ wielce pomocna okazuje się seria prac dokumentujących szczegółowo dzieje Instytutu autorstwa prof. M. Kocójowej. Jest zasadne, by cytować właśnie Jej słowa, opisując osobistą rangę i naukowe promieniowanie prof. Jacka Wojciechowskiego w ośrodku bibliotekoznawczo-informatologicznym Uniwersytetu Jagiellońskiego. I tak, wśród Jego osiągnięć pomnażających aktywa Instytutu (a wcześniej jeszcze Zakładu i Katedry IFP UJ) M. Kocójowa wymieniła: Nagrodę Prezydenta Miasta Krakowa (1985), Nagrodę Funduszu Literatury (1986), wydanie książki *Marketing w bibliotece*, pierwszego w Polsce studium poświęconego tej tematyce (1993), kierowanie grantem KBN „Organizacja i zarządzanie bibliotekami” (1996), Medal Komisji Edukacji Narodowej (1998) (Kocójowa, 2000b). Ponadto, w jednym z artykułów podsumowujących działania kadry Instytutu na rzecz umocnienia jego wiarygodności i prestiżu naukowego, wskazywała główne dźwignie rozwoju dydaktyki, umiędzynarodowienia badań, jak też zacieśniania związków z otoczeniem społeczno-gospodarczym uczelni. Wiele z tych dźwigni w swoich rękach dzierżył prof. Jacek Wojciechowski (choć, rzecz jasna, pozwalał sobie w tym wysiłku sekundować innym). Lansował mianowicie nowe tematy badawcze, nowe rozwiązania pragmatyczne i nowe „wzorce metodologiczno-metodyczne” w bibliotekoznawstwie i bibliotekarstwie, zaznaczając swój głos w naukowych „dyskursach ogólnościowych” (Kocójowa, 2004, s. 270). Uczestniczył w kolejnych reformach programu nauczania, uzasadniając ich celowość wynikami własnych badań i refleksji teoretycznej, a także wnosząc wiedzę o nowoczesnych trendach w bibliotekarstwie i potrzebach rynku pracy – od 1 czerwca 1996 r. był dyrektorem Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Krakowie (Wojewódzka Biblioteka..., 2025). Dzięki swoim rozlicznym kontaktom prowadził lobbying na rzecz macierzystego Instytutu i Wydziału. Wreszcie, co niezwykle istotne, a o czym zaświadczam jako studentka, wychowanka i podwładna Profesora swoją postawą, słowem i czynem przyspieszał, jak pisze Maria Kocójowa, „zmiany mentalne oraz docenienie znaczenia informacji i bibliotek. Opcja krajowa, z pokutującymi jeszcze stereotypami negatywnymi, przekształca[ła] się w szerszą wizję międzynarodową, ważną dla kształtowania osobowości i cech intelektualnych bibliotekarzy na miarę trzeciego tysiąclecia” (Kocójowa, 2004, s. 270).

Profesor Jacek Wojciechowski zakończył pracę w UJ 30 września 2013 r., równo po 36 latach. Zmarł 30 grudnia 2024 r. i spoczął na Cmentarzu Batowickim w Krakowie. Był postacią wybitną – złożoną i wielowymiarową, więc każdy, kto Go poznał, zapamięta Go inaczej. Oto reminiscencja moja. Kiedyś, w końcu lat 90. XX w., na zajęciach w IBiIN UJ Profesor napomknął, na zasadzie anegdoty, o Kawiarni Szkockiej w przedwojennym Lwowie, miejscu codziennych spotkań matematyków szkoły lwowskiej. Przypomniałam to sobie, będąc na początku lutego 2025 r. w Kawiarence Szkockiej w Bibliotece Głównej Politechniki Śląskiej w Gliwicach. Na jednej z jej ścian umieszczono, w łacińskim oryginale, sentencję Owidiusza „Kropla drąży skałę nie siłą, lecz częstym padaniem, pierścień się ściera od noszenia, zakrzywiony lemiesz zużywa się od nacisku ziemi, tak też człowiek nie staje się uczonym gwałtownie, lecz przez to, że często się uczy”. Pomyślałam, że Profesor był jak ów *vomer aduncus* – zakrzywiony lemiesz, który w ludziach pozostawiał użyźniające bruzdy, lecz w przeciwieństwie do tego Owidiuszowego nie tępił się od nacisku nikogo i niczego.

## BIBLIOGRAFIA

- Instytut Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa UJ (2009, 21 lutego). *Spis tytułów prac magisterskich obronionych w Instytucie Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa UJ w latach 1978-2007*. <https://web.archive.org/web/20090221000708/http://www.inib.uj.edu.pl/>.
- Instytut Studiów Informacyjnych UJ (2025). *Podstawowe informacje. Historia*. <https://isi.uj.edu.pl/o-instytucie/podstawowe-informacje>.
- Kocójowa, M. (2000). Informacja o Instytucie Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej UJ (rok akad. 2000/2001). W: M. Kocójowa (red.), *Użytkownicy informacji elektronicznej. Materiały Edukacyjne Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej*, 11 (s. 191-196). Wydaw. UJ. <https://ruj.uj.edu.pl/xmlui/handle/item/267624>.
- Kocójowa, M. (2000a). Rozwój badań naukowych w Instytucie Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej UJ (1974-2000). W: M. Kocójowa (red.), *Biblioteka i informacja w komunikowaniu: jubileusz 25-lecia studiów Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej w Uniwersytecie Jagiellońskim Zeszyty Naukowe Uniwersytetu Jagiellońskiego*, 1243 (s. 55-74). Wydaw. UJ. <https://ruj.uj.edu.pl/xmlui/handle/item/58976>.
- Kocójowa, M. (2000b). Kalendarium (1974-2000). W: M. Kocójowa (red.), *Biblioteka i informacja w komunikowaniu: jubileusz 25-lecia studiów Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej w Uniwersytecie Jagiellońskim. Zeszyty Naukowe Uniwersytetu Jagiellońskiego*, 4[6], (s. 253-267). Wydaw. UJ. <https://ruj.uj.edu.pl/xmlui/handle/item/157752>.
- Kocójowa, M. (2000c). Instytut BIN i jego pracownicy: rok akad. 1999/2000. W: M. Kocójowa (red.), *Biblioteka i informacja w komunikowaniu: jubileusz 25-lecia studiów Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej w Uniwersytecie Jagiellońskim. Zeszyty Naukowe Uniwersytetu Jagiellońskiego. Prace z Bibliotekoznawstwa i Infor-*

- macji Naukowej, 1243 (s. 235-252). Wydaw. UJ. <https://ruj.uj.edu.pl/xmlui/handle/item/157745>.
- Kocójowa, M. (2002). Informacja o Instytucie Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej UJ (rok akad. 2001/2002). W: M. Kocójowa (red.), *Elektroniczne publikacje w bibliotekach. Materiały Edukacyjne Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej Uniwersytetu Jagiellońskiego*, 13 (s. 307-312). Wydaw. UJ. <https://ruj.uj.edu.pl/xmlui/handle/item/165785>.
- Kocójowa, M. (2004). Priorytety w zarządzaniu „public relations” Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa Uniwersytetu Jagiellońskiego w trzecim tysiącleciu. W: M. Kocójowa (red.), *Public relations: biblioteki, wydawnictwa, informacja naukowa, uczelnie. Materiały Edukacyjne Bibliotekoznawstwa i Informacji Naukowej*, 15 (s. 265-283). Wydaw. UJ. <https://ruj.uj.edu.pl/xmlui/handle/item/60123>.
- Kocójowa, M. (2023). Meandry studiów bibliotekoznawstwa i informacji naukowej w Krakowie. W: D. Rak (red.), *50 lat studiów informacyjno-bibliotekoznawczych na Uniwersytecie Jagiellońskim* (s. 13-28). Uniwersytet Jagielloński. <https://ruj.uj.edu.pl/xmlui/handle/item/326379>.
- Kocójowa, M. (red.). (2005). *Informacja o obiektach kultury i Internet. Seria III: ePublikacje Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa*, 1. IINiB UJ.
- Kocójowa, M. (red.). (2006). *E-wyłączenie czy e-wyobcowanie? E-inicjatywy bibliotek, archiwów, muzeów i uczelni w walce z alienacją społeczną w Polsce i na świecie. Seria III: ePublikacje Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa*, 2. IINiB UJ.
- Kocójowa, M. (red.). (2007). *Przenikanie i rozpowszechnianie idei oraz doświadczeń. Zagadnienia międzynarodowego bibliotekoznawstwa porównawczego. Seria III: ePublikacje Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa*, 4. IINiB UJ.
- Kocójowa, M. (red.). (2008). *Biblioteka – klucz do sukcesu użytkowników. Seria III: ePublikacje Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa*, 5. IINiB UJ.
- Kocójowa, M. (red.). (2009). *Biblioteki i ich klienci między płatnym a bezpłatnym komunikowaniem się w erze zasobów cyfrowych i sieci. Seria III: ePublikacje Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa*, 6. IINiB UJ.
- Kocójowa, M. (red.). (2010). *Biblioteki, informacja, książka: badania interdyscyplinarne i praktyka w 21. wieku. Seria III: ePublikacje Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa*, 7. IINiB UJ.
- Koziński, Z. (1988). *Katalog rozpraw kandydackich i doktorskich Uniwersytetu Jagiellońskiego 1956-1985 przechowywanych w Bibliotece Jagiellońskiej*. Uniwersytet Jagielloński.
- Kukło, C. i in. (oprac.) & Polska Komisja Akredytacyjna (2012). *Raport z wizytacji (ocena instytucjonalna) na Wydziale Zarządzania i Komunikacji Społecznej Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie dokonanej w dniach 17 -19 grudnia 2012 r.* [www.pka.edu.pl/raporty/2013/10/15/Raport\\_kocowy\\_WZiKS\\_UJ\\_po\\_uwagach.pdf](http://www.pka.edu.pl/raporty/2013/10/15/Raport_kocowy_WZiKS_UJ_po_uwagach.pdf).
- Ludzie nauki (b.d.). [P]rof. dr hab. Jacek Wojciechowski. <https://ludzie.nauka.gov.pl/ln/profiles/XpuAowRnIhX>.
- Nowicki, A. (1989). O mierzeniu gęstości zamyślenia. *Studia o Książce*, 18, 77-94.
- Wojciechowski, J. (1981). *Poradnik metodyczny do nauki przedmiotu metodyka i organizacja czytelnictwa*. Uniwersytet Jagielloński.

- Wojciechowski, J. (1983). *Czytelnictwo: poradnik metodyczny do nauki przedmiotu* (Wyd. 2). Uniwersytet Jagielloński.
- Wojciechowski, J. (1989). *Powieść historyczna w świadomości potocznej: zarys problematyki*. Uniwersytet Jagielloński.
- Wojciechowski, J. (1991). *Podstawy pracy z czytelnikiem*. Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich.
- Wojciechowski, J. (1993). *Marketing w bibliotece*. Wydaw. SBP.
- Wojciechowski, J. (1997). *Organizacja i zarządzanie w bibliotekach*. Wydaw. Naukowe PWN. Oddział.
- Wojciechowski, J. (1998). *Organizacja i zarządzanie w bibliotekach*. Wydaw. SBP.
- Wojciechowski, J. (1998). *Organizacja i zarządzanie w bibliotekach*. Wyd. 2. Wydaw. Naukowe PWN. Oddział.
- Wojciechowski, J. (1999). *Bibliotekarstwo: kontynuacje i zmiany*. Wydaw. Uniwersytetu Jagiellońskiego.
- Wojciechowski, J. (2000). *Praca z użytkownikiem w bibliotece*. SBP.
- Wojciechowski, J. (2000). *Praca z użytkownikiem w bibliotece*. SBP.
- Wojciechowski, J. (2001). *Bibliotekarstwo: kontynuacje i zmiany*. Wyd. 2. Wydaw. Uniwersytetu Jagiellońskiego.
- Wojciechowski, J. (2002). *Idee i rzeczywistość: bibliotekarstwo pragmatyczne*. SBP.
- Wojciechowski, J. (2006). *Biblioteczna wartość naddana*. Wydaw. UJ.
- Wojciechowski, J. (2010). *Biblioteka w komunikacji publicznej*. Wydaw. SBP.
- Wojciechowski, J. (2012). *O bibliotekach po mojemu*. Wydaw. SBP.
- Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Krakowie (2025). *Odszedł prof. dr hab. Jacek Wojciechowski*. <https://www.rajska.info/odszedl-prof-dr-hab-jacek-wojciechowski>.
- Wydział Zarządzania i Komunikacji Społecznej UJ (2025). *Wspomnienie o Profesorze Jacku Wojciechowskim (1938-2024)*. [https://wzks.uj.edu.pl/aktualnosci/wiadomosci/-/journal\\_content/56\\_INSTANCE\\_tMGj4W8Ped7O/41653/157703834](https://wzks.uj.edu.pl/aktualnosci/wiadomosci/-/journal_content/56_INSTANCE_tMGj4W8Ped7O/41653/157703834).

Paloma Korycińska  
paloma.korycinska@uj.edu.pl